



每年9月18日,沈阳全城都会响起防空警报。警报轰鸣,震撼人心。这是历史的回声,是一个国家和民族对苦难历史的正视与铭记,对和平正义的坚守与承诺。

1931年9月18日,是中华民族近代历史上的黑暗一页、耻辱一页。是日夜,蓄谋已久的日军炸毁柳条湖铁路一段,反诬中国军队所为,遂炮轰北大营,攻占沈阳城,震惊中外的“九一八事变”由此爆发,中华民族艰苦卓绝的14年抗日战争也从此开始。

92年过去,硝烟早已散尽。是永远铭记还是慢慢遗忘?是“好了伤疤忘了疼”还是警钟长鸣居安思危?响彻沈阳的警报声,作出了响亮而坚定的回答。在这座城市,每逢“九一八”,没有人用什么“谐音梗”“图吉利”搞庆典或是婚礼;每当警报响起时,沈阳城内九条路、十八条街上的车辆都会一起停驶鸣笛,共同加入到这项庄严的记忆工程之中。

“九一八”,是中华民族心头的一道伤疤。伤口可以愈合,记忆不能

磨灭。历史告诉我们,落后就要挨打,“怕打”也会挨打,“九一八事变”就是血的教训。踏上新的征程,更要深刻汲取历史教训,弘扬伟大抗战精神,努力将爱国之志转化为强国之举,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

历史告诉我们,依靠武力对外侵略扩张最终都是要失败的。就在沈阳这块土地上,既经历了侵略者陷入疯狂的“九一八事变”,也见证了新中国审判日本战犯的自豪与荣光。(下转第四版)

中国残疾人联合会第八次全国代表大会在京开幕

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇到会祝贺 丁薛祥代表党中央国务院致词

新华社北京9月18日电 中国残疾人联合会第八次全国代表大会18日上午在北京人民大会堂开幕。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇等党和国家领导人到会祝贺,丁薛祥代表党中央、国务院致词。

人民大会堂大堂灯光璀璨,气氛隆重热烈。主席台上方悬挂着“中国残疾人联合会第八次全国代表大会”的会标,后幕正中的中国残联会徽格外醒目,10面红旗分列两侧。二楼舞台上悬挂着“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,团结带领广大残疾人,在中国式现代化进程中创造更加幸福美好的生活!”巨型横幅。来自全国各地的600多名代表,肩负着约8500万残疾人的重托出席大会。

上午10时,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等步入会场,全场响起热烈的掌声。

大会在雄壮的中华人民共和国歌声中开幕。

丁薛祥代表党中央、国务院发表了题为《在中国式现代化进程中共同创造残疾人更加幸福美好的生活》的致词,向大会召开表示热烈祝贺,向全国广大残疾人、残疾人亲友、残疾人工作者致以亲切问候,向关心支持残疾人事业的社会各界人士表示衷心感谢。

丁薛祥在致词中表示,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代十年我国残疾人事业开创了蓬勃发展的新局面,如期实现“全面建成小康社会,残疾人一个也



9月18日,中国残疾人联合会第八次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。这是中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在主席台向与会代表致意。

不能少”的目标。广大残疾人以梦想为伴,与时代同行,用顽强奋斗把一个个美好梦想变成现实,以实际行动生动诠释了自强不息的伟大民族精神和时代精神。

丁薛祥强调,党的二十大对完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系、促进残疾人事业全面发展提出了明确要求。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,对残疾人事业发展作出的重要论述和重要指示批示精神,牢牢把握平等、融合、共享的价值导向,牢牢把握推进

残疾人事业现代化的历史使命,牢牢把握推进残疾人共同富裕的目标任务,促进残疾人事业全面发展。各级党委和政府要进一步健全残疾人事业领导体制,各级政府残疾人工作委员会要加强统筹协调,有关部门单位密切配合。(下转第二版)

残疾人事业现代化的历史使命,牢牢把握推进残疾人共同富裕的目标任务,促进残疾人事业全面发展。各级党委和政府要进一步健全残疾人事业领导体制,各级政府残疾人工作委员会要加强统筹协调,有关部门单位密切配合。(下转第二版)

坚持科技创新引领发展

——加快形成新质生产力系列述评之一

详见四版▶

本报讯 记者方亮 王奇报道 9月18日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记给东北大学全体师生的回信,研究我省贯彻落实工作;审议《关于学习借鉴“千万工程”经验进一步推进美丽乡村建设的实施意见》。省委书记郝鹏主持会议。

会议指出,习近平总书记给东北大学全体师生的回信,情真意切、语重心长、催人奋进,充分肯定了东北大学建校100年来为国家、为民族作出的积极贡献,对学校未来发展提出了殷切期望。这既是对东北大学建校100周年最厚重的一份礼物,也是对辽宁高等教育及全省高校的巨大鼓舞和鞭策,对辽宁振兴发展的深切关怀。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神,心怀“国之大事”,矢志“实干报国”,切实把学习成效转化为推动辽宁高等教育发展的强大动力,把东北大学的品牌擦得更亮,把全省各类教育办得更好,为建设教育强国作出新的更大贡献。

会议强调,辽宁是高等教育大省,科教资源丰富。近年来,我省认真贯彻落实党中央关于教育事业的决策部署,高等教育事业取得长足进步,人民群众获得感进一步增强。建设教育强省,龙头是高等教育。我们要深刻领悟习近平总书记重要回信精神,深入贯彻落实习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,全面贯彻党的教育方针,加快教育强省建设,办好人民满意的教育,为辽宁实现全面振兴新突破提供强大的人才支撑和智力支持。要坚持立德树人根本任务,加强党的全面领导,坚持社会主义办学方向,坚守为党育人、为国育才初心使命,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,引导学生坚定听党话、跟党走。要着眼国家战略需求培养高素质人才,坚决落实教育、科技、人才三位一体整体部署,深化“双一流”建设,做强优势学科,加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设,加快培养更多战略科技人才、一流科技领军人才和创新团队。要整合和优化高等院校、科研院所等科教创新资源,加大核心技术攻关力度,加大研发投入,突破一批“卡脖子”技术,有力支撑高水平科技自立自强。全省高等院校要围绕辽宁所需、自身所能,聚焦建设三个万亿级产业基地和22个重点产业集群,持续深化产学研用合作,着力建立新型校际校企合作关系,促进更多科研成果本地转化、更多高校毕业生留辽创业就业,助力辽宁加快形成新质生产力,更好服务辽宁振兴发展。省委、省政府将加大支持力度,营造良好环境,为高校发展提供有力保障。

会议指出,“千万工程”是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策,全面实施20年来造福了万千农民群众,成效显著、影响深远。“千万工程”充分彰显了习近平总书记以非凡魄力开辟新路的远见卓识和战略眼光,全面展现了人民群众伟大实践同人民领袖伟大思想、伟大情怀相互激荡形成的凝聚力和创造力。学习“千万工程”的经验做法,对推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实,全面推进乡村振兴、建设美丽辽宁,实施好全面振兴新突破三年行动,具有重要意义。要锚定实施意见提出的主要目标,一张蓝图绘到底,一年接着一年干,持续净化整治农村环境,显著改善村容村貌,建设好生态宜居的美丽乡村,不断增强农民群众的获得感、幸福感、安全感。要聚焦完善农村基础设施、提升农村基本公共服务水平、推进产业兴村富民、夯实农村基层基础、加强乡村治理等方面重点任务,建立清单化、项目化、工程化抓落实机制,加强上下衔接、域内协调、督促检查,层层传导压力、层层压实责任,确保各项任务落到实处。

会议还研究了其他事项。

省委常委会召开会议 传达学习贯彻习近平总书记给东北大学全体师生的重要回信精神 研究部署我省学习借鉴“千万工程”经验推进美丽乡村建设工作

郝鹏主持会议

始终以育人兴邦为使命 培养更多栋梁之才

——论深入学习贯彻习近平总书记给东北大学全体师生重要回信精神

本报评论员

铸魂育人,强国兴邦。在东北大学建校100周年之际,习近平总书记给东北大学全体师生的回信,充分肯定了东北大学建校100年来为国家、为民族作出的积极贡献,对学校未来发展提出了殷切期望。这既是对东北大学建校百年最厚重的一份礼物,也是对辽宁高等教育及全省高校的巨大鼓舞和鞭策,对辽宁振兴发展的深切关怀。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神,始终坚持以育人兴邦为使命,把东北大学的品牌擦得更亮,把全省各类教育办得更好,培养更多可堪大用、能担重任的栋梁之才。

东北振兴的宏伟伟业,说到底为的是人,靠的也是人。作为教育大省,辽宁科教资源丰富,文化底蕴深厚。近年来,全省教育系统积极推进改革发展,加快构建高质量教育体系,多措

着力办好人民满意的教育,教育事业不断取得新成效,教育强省建设取得新进展。我们要深刻领会习近平总书记重要回信精神,深入贯彻落实习近平总书记重要回信精神,在新时代推动东北全面振兴座谈会上重要讲话精神,全面贯彻党的教育方针,牢牢把握培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题,紧紧围绕服务高质量发展的重要任务,切实激发教育改革创新的内生动力,以真回答好“强国建设、教育何为”这一时代命题,为辽宁实现全面振兴新突破提供强大的人才支撑和智力支持。

立德树人关系党的事业后继有人,关系国家前途命运。我们培养的人才不仅应当具备丰富的知识、出色的技能,更要有坚定的理想信念、高尚的道德修养以及健康的人格品质。(下转第四版)

勿忘九一八撞钟鸣警仪式在沈阳举行

郝鹏出席并讲话 李乐成周波出席

本报讯 记者方亮 王奇报道 今年是九一八事变爆发92周年。9月18日,勿忘九一八撞钟鸣警仪式在沈阳“九一八”历史博物馆举行,旨在铭记历史、缅怀先烈,大力弘扬伟大的爱国主义精神和抗战精神,凝聚磅礴力量,砥砺奋进前行。省委书记、省人大常委会主任郝鹏出席仪式并讲话。省委副书记、省长李乐成,省政协主席周波出席仪式。中央宣传部、教育部、共青团中央、中央军委政治工作部相关负责同志出席仪式。

9时11分,仪式开始,现场奏唱中华人民共和国国歌。随后,军地领导同志和社会各界群众代表共同撞响警世钟,14响钟声寓意中国人民14年抗战历程。9时18分,警示人们勿忘国耻的警报声响起,火车、轮船、汽车鸣笛3分钟。

仪式上,郝鹏代表省委、省人大常委会、省政府、省政协和全省人民,向参加过抗日战争的老战士、老同志及抗战烈士遗属,致以崇高的敬意。向为国捐躯的抗日英烈、向惨遭侵略者杀戮的无辜死难者,表



图为勿忘九一八撞钟鸣警仪式现场。本报记者 徐丹伟 摄

示深切的哀悼。

郝鹏说,92年前的今天,日本关东军蓄意制造九一八事变。九一八事变后,中国人民就在白山黑水间奋起抵抗,成为中国人民抗日战争的起点,同时揭开了世界反法西斯战争的序幕。在中国共产党坚强领

导下,辽宁人民同东北人民、全国人民一道,以铮铮铁骨战强敌,以血肉之躯筑长城,以前仆后继赴国难,为彻底打败日本帝国主义侵略者、赢得抗日战争全面胜利作出了重要贡献。前事不忘,后事之师。我们要在历史中汲取继续前进的智慧和力

量,激发接续奋斗的信心和动力,推动辽宁全面振兴,为全面建设社会主义现代化国家作出辽宁贡献。

郝鹏指出,鉴古知今,继往开来,我们要坚定不移坚持中国共产党的领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,不折不扣把党中央决策部署落到实处。要坚定不移推进中国式现代化辽宁实践,认真学习贯彻习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,牢牢把握维护国家“五大安全”的重要使命,牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,咬定目标不放松、敢闯敢干加实干,深入实施全面振兴新突破三年行动,以超常规举措打好打赢新时代的“辽沈战役”。要坚定不移践行以人民为中心的发展思想,坚持一切为了人民、一切依靠人民,发挥群众首创精神,经常性制度化问需于民、问计于民、问效于民。(下转第二版)

省政府召开党组会议和常务会议

李乐成主持

本报讯 记者史冬柏报道 9月18日,省委副书记、省长、省政府党组书记李乐成主持召开省政府党组会议和常务会议,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神,按照省委常委会会议部署,全面落实立德树人根本任务,坚持教育发

展、科技创新、人才培养一体推进,深入推进“双一流”建设,加强关键核心技术攻关,持续深化产学研用合作,全力把东北大学办好,把我省高等教育工作提高到一个新的水平,推动全省教育事业高质量发展,更好服务国家战略和辽宁振兴发展。

会议研究经济稳增长有关政策举措,强调要深入贯彻习近平总书记关于当前经济形势和经济工作的重要讲话精神,进一步强化政策举措供给,提高政策精准度,推动经济

实现质的有效提升和量的合理增长。要着力培育壮大经营主体,促进民营经济发展壮大,促进国企民企企业竞相发展。要充分发挥消费的基础作用,投资的关键作用,进出口的支撑作用,多措并举扩大有效需求,做强做大22个重点产业集群,加快构建现代化产业体系。要切实保障和改善民生,加大保障性住房建设和供给,兜牢兜实基层“三保”底线。(下转第二版)